



衡阳市应急管理局：

# 防范化解风险 筑牢安全防线

■刘振元 周运动



衡阳是全国老工业基地、有色金属和非金属之乡、交通枢纽城市、全省重点产煤地市,是全省安全管理任务最重的市州之一,素有“衡阳定湖南安”之称。

衡阳市应急管理局自2019年挂牌成立后,以习近平总书记关于安全生产重要论述和重要指示批示

精神为指导,在市委、市政府的坚强领导下,坚持以人民为中心,以防范化解重大安全风险为主线,坚决扛起安全生产工作责任,扎实推进各项重点任务,顶住了新冠肺炎疫情、全面复工复产、严重洪涝灾害等多重风险的冲击,为我市经济社会发展提供了坚实安全保障。

## 多措并举,安全生产监管落实有力

为压实安全生产责任,我市围绕党政领导责任、部门监管责任、属地管理责任、企业主体责任责任加大落实力度。市委、市政府领导按照《衡阳市委市政府领导安全生产工作责任清单》要求,定期带队开展督查;市政府与各县(市)区、“两区一园”和市直部门签订两个责任状,明确各单位安全生产和消防工作目标任务;全市应急系统持续推进《衡阳市落实企业安全生产主体责任三年行动专题实施方案》,督促企业主要负责人落实“十个一次”

措施,管控安全生产人、物、制度、环境“四要素”,确保企业主体落实落地。为抓实安全生产整治,市安委会印发《衡阳市安全专项整治三年行动实施方案》,从各部门抽调8人组建三年行动工作专班,加强组织、协调和督查,并将督查情况进行了通报。同时,全市应急管理系统扎实开展安全生产大排查大整治、马路市场顽瘴痼疾专项整治、重点行业风险隐患整治、“强执法防事故”行动,不断提升衡阳人民的安全感。

## 紧盯任务,自然灾害防治科学有序

建立高效科学的自然灾害防治体系,提高自然灾害防治能力,是应急管理的重要一环。市应急管理局加强灾害风险预警研判,强化受灾群众基本生活保障,全力做好防汛抗旱、森林防火、地质灾害应急救援等工作。

森林防火方面,市应急管理局以《衡阳市森林防火条例》规定的防火宣传月为载体,扎实开展了森林防火宣传教育,落实森林防火建细一本台账、建强一支队伍、配齐一批装备、理顺一套机制“四个一”工作。同时,开展了野外火源专项整治行动,盯住重点部位、重点时段抓紧抓实,发动群众联防联控,加大野外用火督查监管。2020年,共派出督查组459个、出动1992人开展明察暗访,发现整改隐患196条,重点时段实现了“四无”目标(无热点、无火警、无火情、无火灾)。2020年,卫星监测我市热点21个,森林火灾7起,没有发生重大及以上森林火灾和森林火灾人员伤亡事故。

防汛抗旱方面,市应急管理局牵头组织全市修订完善预案661个,起草了《衡阳市防汛应急预案》。全市所有水库(1795座)、堤防(595公里)明确了技术责任人和管护责任人,实现了“纵向到底,横向到边”的责任制全覆盖。全面发动社会力量,建立应急抢险救援队伍467支,共1.13万人。扎实开展防汛培训和演练,2020年开展防汛培训37场,培训人员2105人;开展防汛演练71场,参与演练人数4090人。

地质灾害方面,全面排查摸清全市各类地质灾害隐患点,排查出各类地质灾害隐患点1761处,重要地质灾害点36处。对排查出来的地质灾害隐患点登记在册,明确监控责任人、监控措施。此外,我市台站测震仪器运行持续稳定,地震监测台网实时运行率、波形完整率达99.9%以上,在全省监测预报工作资料质量评比中连续被评为优秀;建成地震宏

## 人民至上,防灾减灾救灾开展有力

防灾减灾救灾事关人民生命财产安全,事关社会和谐稳定。市应急管理局坚持人民至上、生命至上,始终绷紧防灾减灾救灾这根弦。

2020年全市共发生14次自然灾害,其中洪涝灾害10次、风雹灾害3次、干旱灾害1次,涉及到我市7县(市)2区140个乡镇,全市受灾人口572128人,紧急转移安置和需紧急生活救助人口10350人。全市应急管理系统在灾害发生后第一时间展开帮扶和救助,确保受灾群众有饭吃、有衣穿、有临时安全住所、有干净水喝、有伤病能及时医治,没有发生因灾死亡和失踪的事情。

为了使灾后重建工作有序推进,市应急管理局及时组织召开了全市减灾救灾和物资保障工作会议,对全市减灾救灾和灾

后恢复重建工作进行了安排部署,印发了《衡阳市2020年受灾困难群众生活救助和因灾倒损住房恢复重建实施方案的通知》,并每月进行现场核查和调度通报。2020年,全市因灾倒损住房需恢复重建总数为398户,其中倒房重建167户、损房维修231户。全市倒房重建开工率、竣工率和损房修复率等各项指标均居全省前列。

尤其是近几年我市防灾减灾成效逐渐凸显。高新区华新街道祥光社区、衡南县云集镇云集社区被申报为全国综合减灾示范社区;珠晖区广东路街道湖北路社区、衡山县永和乡老林村、衡南县泉湖镇九塘社区、祁东县永昌街道被评为省级综合减灾示范社区;衡南县被选为全省自然灾害风险普查试点县;衡阳县应急管理局被推选为2020年湖南省防汛救灾先进集体。



## 强基固本,应急救援能力提升有效

自机构改革以来,市应急管理局高度重视应急指挥体系建设,按照“边改革边应急、边应急边建设、边建设边提升”的工作思路,多次研究部署,着力构建上下联通、多部门联动的大应急指挥体系和打通应急“最后一公里”。

为此,市应急管理局建立健全应急管理工作的统一领导、分级负责、属地管理工作体制,及时调整完成安全生产、减灾、防汛抗旱、抗震救灾、森林防灭火等协调议事机构;与水利、民政、自然资源、气象、水文等有关部门协调,建立灾情会商研判和信息互通共享机制,同时建立了军地、路地、空地联勤联动联演机制;建立健全突发事件信息报告和发布制度;完善灾情管理和信息共享机制,加强涉灾部门和各种救援力量之间的信息沟通,强化事故、灾害、灾情全过程管理。其中衡山县“立足大应急,织好六张网”的应急体系建设改革经验被作为典型向全省推介。

完善应急预案,是科学、迅速、有序开展突发事件应急处置工作的前提保障。市应急管理系统及时起草《衡阳市自然灾害和安全生产类突发事件应急处置暂行办法》总体预案,修订防汛、抗旱、森林防火、地质灾害、地震、救援、煤矿、非煤矿山、危化等专项应急预案。同时加强演练,全市规模以时,转移及时,未造成人员伤亡。

上企业、高危行业企业、中小学校、消防重点单位等均落实了两次以上安全生产、消防、地震等应急演练。

基层应急能力是应急管理的“神经末梢”。市委、市政府高度重视乡镇应急能力建设,市委副书记、市长朱健调研部署,创造性提出“六有四延”举措,市政府办公室印发《衡阳市加强乡镇(街道)应急能力建设实施办法》(衡政办函〔2021〕3号)。2021年市政府拿出660万元对第一批达标建设任务的66个乡镇(街道)进行奖补。目前,全市乡镇(街道)均成立了以党政主要负责人为指挥长的应急救援指挥部,成立了20人到50人不等的专业、半专业、民兵及社会志愿综合性应急救援队伍。通过明确职责定位、划清责任边界、配强人员队伍、健全工作机制、加大保障投入、拓展内涵外延,全市乡镇(街道)应急能力得到进一步提升,形成了鲜明的“衡阳特色”,得到了省应急管理厅的推介。

2021年是“十四五”规划开局之年,也是建党100周年。站在新征程新起点,市应急管理局将继续聚焦主责主业,围绕中心,服务大局,为衡阳“一体两翼”建设保驾护航,推动应急管理工作全面发展进步,进入全省第一方阵。



欢迎关注衡阳市应急管理局  
微信公众账号



■彭斌 摄